

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Татарко Александра Николаевича**  
“СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ КАПИТАЛ ЛИЧНОСТИ  
В ПОЛИКУЛЬТУРНОМ ОБЩЕСТВЕ”,

представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук  
по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки)

Особенностью развития современного общества является взаимопроникновение социокультурных и социально-экономических процессов, что обусловлено беспрецедентным ростом миграций и вследствие этого, прониканием культуры, вернее, конгломерата культур в социально-экономическое пространство страны. Безусловно, что в этих условиях встает проблема необходимости социально-психологических ресурсов, обеспечивающих человека устойчивостью к вызовам и рискам в социальной и экономической реальности, продуктивностью взаимодействия в поликультурном обществе в интересах роста материального благосостояния и психологического благополучия людей. В работе ставится проблема, которая состоит в разработке психологической концепции, раскрывающей структуру и содержание социально-психологических отношений, являющихся социально-психологическим ресурсом личности в поликультурном обществе, позволяющих человеку адаптироваться в гетерогенной социальной среде, лежащих в основе интеграционных процессов и способствующих развитию общества в целом. Цель исследования – разработка структуры социально-психологического капитала личности, исследование его влияния на поведение, установки и представления людей, изучение факторов, влияющих на него в поликультурном обществе.

*Основные результаты исследования и их научная новизна.*

Создана концепция социально-психологического капитала личности (СПКЛ), определяющая одно из новых направлений в социальной психологии: разработана концептуальная модель СПКЛ в поликультурном обществе, задающая теоретическое понимание целостности предмета исследования, поддерживающая представления о нем в исследовательских процедурах и удерживающая его смысловое содержание. Разработана и эмпирически верифицирована структура СПКЛ, включающая в себя две основные группы психологических явлений. Первая группа явлений обозначена как “интегрирующий” СПКЛ, который выражает ресурс доверия личности как обществу в целом, так и своему непосредственному окружению. Вторая группа явлений представляет собой “консолидирующий” СПКЛ и характеризует восприятие личностью социальной поддержки, которую она может получить

благодаря своему окружению. В работе проанализированы свойства и функции СПКЛ, рассмотрены и обоснованы его психологические и социокультурные факторы.

Социально-психологический капитал рассматривается в качестве ресурса личности, поскольку на макроуровне его компоненты сопряжены с объективными показателями социально-экономического развития стран, к тому же он позитивно связан с продуктивными экономическими установками и представлениями личности, способствуя успешной реализации ее намерений.

*Теоретическая значимость исследования.* Социальная психология обогащается концепцией социально-психологического капитала личности, включающей в себя категориальный аппарат с обоснованием нового для социальной психологии термина “социально-психологический капитал личности”. Автором предложена оригинальная точка зрения на структуру и содержание данного феномена с эмпирическим подтверждением. Верифицированы модель психологической структуры СПКЛ в поликультурном обществе, выявлены предикторы и эффекты СПКЛ, установлены кросскультурные различия СПКЛ. Важным в работе является оценка влияния макроуровневых явлений на индивидуальные характеристики с использованием современных методов мультиуровневого моделирования при помощи структурных уравнений. Тем самым установлено, что этническая гетерогенность оказывает существенное позитивное влияние на этническую толерантность – компонент СПКЛ.

*Практическая значимость исследования.* Полученные данные могут быть использованы практическими психологами, осуществляющими деятельность, связанную с оказанием поддержки начинающим бизнесменам; государственными органами, целенаправленно занимающимися поддержкой среднего и малого бизнеса в РФ, прогнозированием социально-экономических процессов в стране и ее отдельных регионов в связи с экономическим и социально-политическим поведением граждан, разрабатывающими государственные программы, направленные на модернизацию российской экономики, специальные программы поддержки малого бизнеса в регионах России, специальные федеральные программы, направленные на повышение этнической толерантности и предупреждение экстремизма в поликультурном российском обществе; в системе высшего профессионального образования при разработке содержания дисциплин основных образовательных программ по направлению подготовки “Психология” бакалавриата и магистратуры; в научной деятельности для проведения исследований по проблеме влияния социально-психологических и культурно-психологических факторов на социально-экономическое развитие общества с применением исследовательского дизайна, предложенного в диссертационной работе.

*Достоверность и обоснованность результатов исследования* обеспечиваются исходными непротиворечивыми методологическими положениями работы, сочетанием ком-

плекса теоретических и эмпирических методов, обеспечивающих достижение цели и решение поставленных задач в исследовании, репрезентативностью выборки.

Отмечая достоинства работы и не оспаривая сути полученных результатов и сформулированных выводов, хотелось бы услышать мнение автора в ответе на следующие вопросы: **“Насколько достаточна структурная организация социально-психологического капитала личности для исследования его у представителей западной и восточно-азиатской культур?”**, **“Выступит ли доверие системообразующим фактором социально-психологического капитала личности в мультикультурном американском сообществе, в котором отношение между людьми строится на других основаниях?”**.

В целом диссертационная работа Татарко Александра Николаевича оценивается как логически завершенное, самостоятельное исследование, имеющее значимость и ценность в науке и психологической практике, способствующей выявлению социально-психологических ресурсов личности в поликультурном обществе, поиску социально-психологических и культурно-психологических факторов социально-экономического развития российского общества. Диссертация **“СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ КАПИТАЛ ЛИЧНОСТИ В ПОЛИКУЛЬТУРНОМ ОБЩЕСТВЕ ”** представляет собой самостоятельное завершенное исследование, отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора психологических наук (п. 9 “Положения о присуждении ученых степеней” Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842) по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки), а её автор – Татарко Александр Николаевич заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук.

Доктор психологических наук, профессор,  
зав.кафедрой общей психологии  
Удмуртского государственного  
университета

В.Ю. Хотинец

Подпись заверяю:

Начальник Отдела кадров  
Управления по персоналу



Хотин Ю.А.

426034, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Университетская, д.1, корп.6, ауд.104. Тел. 8 (3412) 916 122, эл. адрес: khotinets@mail.ru